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武大财字〔2016〕87号
关于印发《武汉大学关于科研经费
支出的若干管理规定》的通知
全校各部门、单位：

根据中共中央办公厅、国务院办公厅《关于进一步完善中央财政科研项目资金管理等政策的若干意见》（中办发〔2016〕50号）精神，学校结合实际，制定了《武汉大学关于科研经费支出的若干管理规定》，已经2016年第18次校长办公会议审议通过，现予以印发实施。

特此通知

武 汉 大 学
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                              2016年12月28日

武汉大学关于科研经费支出的

若干管理规定

为了进一步贯彻落实中央《关于进一步完善中央财政科研项目资金管理等政策的若干意见》（中办发〔2016〕50号）文件精神，提高工作效率，保护科研人员积极性，规范科研经费管理，现就科研经费支出管理的若干问题作如下规定，并自2017年1月1日起执行。

一、通讯费

（一）科研活动发生的办公室、实验室电话费、网络费等通讯费用凭票据实报销。

（二）科研活动发生的以个人名义支付的手机费、家庭电话费和家庭网络费等，实行定额包干，以发放通讯补助的方式支付，不再凭票报销。在编在岗科研人员补助标准为：正高职称人员每人每月不超过400元，副高职称人员每人每月不超过260 元，中级职称人员每人每月不超过200 元，其他人员每人每月不超过150元。全职参与科研辅助工作的专职科研秘书可参照其他人员标准发放通讯补助。

（三）通讯费补助可以在定额补助标准内，依据科研活动的实际需要从项目组间接费用、科研发展基金和横向科研项目经费中支出，不得重复领取。非项目组成员不得从科研项目经费中领取通讯费补助。国家项目经费管理办法另有规定的，按其规定执行。

（四）具有领导职务的科研人员已经按职务等级发放了通讯补助的，如按此规定的补助标准高于已发放标准的，可补发差额，支付渠道按上述规定执行。

二、市内交通费

（一）除出差期间发生的市内交通费、租车费和经批准留用的专用公车运行维护费外，科研活动发生的武汉市市内交通费、租车费和车辆运行维护费等（含私车发生的汽油费、维修费、停车费、过桥费等），实行定额包干，以发放交通费补助的方式支付，不再凭票报销。在编在岗科研人员补助标准为：正高职称人员每人每月不超过1,300元，副高职称人员每人每月不超过800元，其他人员每人每月不超过500元。学生参与科研活动发生的市内交通费，在预算额度内凭票据实报销，报账时需附事由说明。

（二）交通费补助可以在定额补助标准内，依据科研活动的实际需要从项目组间接费用、科研发展基金和横向科研项目经费中支出，不得重复领取。非项目组成员不得从科研项目经费中领取交通费补助。国家项目经费管理办法另有规定的，按其规定执行。

（三）自驾车外地出差或往返武汉市远郊基地发生的汽油费等费用，按《武汉大学差旅费管理实施细则（修订）的通知》（武大财字〔2016〕61号）规定报销。

三、科研业务接待费

（一）科研业务接待报销，需填写业务接待审批单。单笔消费金额小于2,000元的，由项目负责人审批；单笔金额超过2,000元（含）的，由单位科研负责人或财务负责人审批；单笔金额超过3,000元（含）的，由分管校领导审批。

（二）接待单位可为来访人员安排工作餐，确因工作需要，接待单位可安排宴请一次。工作餐标准早餐50元/人，中晚餐90元/人；宴请标准中晚餐200元/人。陪餐人数原则上按照不超过1:1安排，确因工作需要超过此比例的，应在业务接待审批单中说明理由。宴请及工作餐不得提供鱼翅、燕窝、海参、鲍鱼等高档菜肴和用野生保护动物制作的菜肴，不得提供香烟和高档酒水。

（三）接待来访专家住宿标准参照《武汉大学差旅费管理实施细则（修订）》（武大财字〔2016〕61号）中科研类经费本地住宿费标准执行。

四、会议费

会议审批和会议费开支标准、开支范围等按照《武汉大学会议费管理实施细则（修订）》（武大财字〔2016〕62号）规定执行。其中：

（一）根据科研活动需要确定会议次数、会期。

（二）国内学术会议综合定额标准为650元/人·天，国际学术会议综合定额标准为760元/人·天。

（三）全额由科研经费资助的学术会议，同城会议代表可安排食宿。

（四）科研项目预算或合同中对会议费有预算额度限制的，会议费总额应控制在额度范围内。

（五）会议费报销应提供的资料：会议通知（含会议议程）、会议经费审批表、参会人员签到表、发票、会议结算清单等凭据（委托办会的，还须附与受托方签订的协议等资料）。

五、差旅费

     出差审批和开支标准按照《武汉大学差旅费管理实施细则（修订）》（武大财字〔2016〕61号）规定执行。其中：

（一）同一时间和地点出差，5人以下出差由项目负责人审批；5人以上（含5人）经项目负责人批准后报单位科研负责人审批。

（二）出差人员按照规定等级乘坐交通工具。其中：六级、七级专业技术职称人员及事业五级职员使用科研类经费出差，可以乘坐高铁、动车一等座；七级以下专业技术职称人员及事业五级以下职员，使用科研类经费出差，确因不可抗力或身体等原因造成出差人员乘坐交通工具等级超标的情况，经所在单位负责人批准，可以报销火车软席（软座、软卧）、高铁/动车一等座、全列软席列车一等软座。
（三）住宿费在财行〔2015〕497号文件规定标准的基础上上浮20%。出差地点在偏远地区，县级以下的乡镇、村庄、山区、高原等，发生了住宿费用但无法取得住宿费发票的，说明原因，并经单位科研负责人审核后，可凭出租人开具的收据（条）在标准范围内报销；自行搭建野外帐篷、临时用房的，发生的费用据实报销。

（四）出差期间的伙食补助费按自然（日历）天数计算，补助标准每人100元/天（西藏、青海、新疆每人120元/天），不再另外凭票报销餐费（科研业务接待费用除外）。

（五）市内交通费实行定额包干与凭据报销相结合的办法。出差期间市内交通费可选择按自然天数计算市内交通补助和凭票据实报销两种报销方式。两种形式自由选择，但一次出差只可选择一种方式报销。

（六）社会调查期间开展问卷调研工作的，可按照最高不超过50元/人份（调研对象）的标准，发放调研对象答卷补贴。答卷补贴报销时须提供经单位科研负责人审批后的调研实施计划、调研报告、经领取答卷补贴的调研对象和问卷调研实施者双方签字后的明细单或收据。已发放答卷补贴者不得再另行开支答卷纪念物品类费用。

六、劳务费

劳务费是指科研项目实施过程中支付给项目组成员中在校研究生、博士后、访问学者以及项目聘用的研究人员、科研辅助人员的劳务费用及临时聘用人员的社会保险费补助。临时聘用人员应按学校相关规定签订聘用合同，明确劳务酬金标准。

（一）劳务费支出的比例

1、纵向科研经费中劳务费的支出比例

纵向科研经费中劳务费的支出比例按照科研项目批复的预算额度及其相应的经费管理办法执行。

2、横向科研经费中劳务费的支出比例

横向科研项目合同如果有约定劳务费比例的，按合同执行。合同或预算中没有限定的，人员费用（含劳务费和科研绩效）支出比例原则上不超过管理费计提基数的50%；软件开发类、规划设计类、咨询服务类、考古类等确需大量劳务投入的项目，人员费用支出比例最高不超过管理费计提基数的70%。

3、科研发展基金中劳务费的支出比例

科研项目结题后结余经费按规定纳入项目负责人的科研发展基金，其中劳务费的支出比例不设上限。

（二）劳务费的发放方式

支付劳务费必须编制发放清单，通过网上申报管理系统申报，经项目负责人审批后提交财务部门。严格控制劳务费的现金发放，校内人员必须通过转账方式转入个人银行卡，不得支付现金；校外人员原则上应通过转账方式转入个人银行卡，确需发放现金的，须附领款人有效身份证件号码，注明所在单位，领款人在领款单上亲笔签字，不得代领。

七、科研绩效

科研绩效是指承担项目任务的单位为提高科研工作绩效，结合科研人员实绩，对科研人员发放的绩效奖励。

（一）绩效支出的比例

1、国家单独拨付的间接费用，扣除学校和单位管理费后，由项目组在规定开支范围内统筹使用，绩效支出比例不设限制；其他纵向科研经费中科研绩效的支出比例按照科研项目批复的预算额度或相应的经费管理办法执行。

2、横向科研项目科研绩效没有单设比例限制。控制比例见上文劳务费相关规定。

3、横向科研项目结题后，学校科研管理部门对结题情况考核合格并通过验收的，可向项目组发放不超过结余经费70%的绩效奖励。

（二）绩效考核

以项目的年度进展、中期评估、结题验收的结论为依据，由学校科研主管部门组织考核或审定。研究进展顺利，验收合格的项目可发放绩效。
（三）绩效发放

科研绩效根据科研项目实际进展情况按年度或分次发放。分次发放比例和发放条件由科研主管部门根据不同类型项目的管理要求确定。因为项目组的原因导致项目延期结题的，停止发放剩余绩效；终止、撤销项目的项目组，追回已发放的绩效。
科研绩效由项目负责人按照项目组成员贡献大小提出分配方案，经所在院系审核，报学校科研管理部门审定后发放。
绩效发放与项目组的科研信用挂钩，信用考核不合格的项目，不得发放绩效。
科研绩效的发放范围包括所有参与项目研究的人员。发放方式与劳务费相同。

八、其他要求

（一）严格招投标管理

凡纳入学校招投标管理办法规定的物资、工程、服务等采购项目，金额达到招标采购限额的，应按学校招投标管理相关规定进行招标采购，各单位不得自行组织采购。

（二）严格票据管理

用于报销的票据必须合法、真实、有效、规范。票据必须是符合国家法律、法规要求的有效票据（包括发票和财政收据）。票据的内容必须真实、完整、要素齐全，收据加盖收款单位“财务专用章”，除出差期间城市间交通费、住宿费以及学费、培训费、委托培养费外，票据上付款人应为“武汉大学”或“武汉大学某二级单位”，审批手续完备。项目负责人对票据的真实性负责。

（三）严格结算管理

严格执行公务卡结算规定。对在国内发生的差旅费、接待费、公务用车购置和运行费、会议费、培训费等公务卡强制结算目录的费用，除按规定通过银行转账结算外，都应当使用公务卡结算。差旅费、办公费、材料费等凡是可以采取公务卡、转账方式支付的，均不得采取现金支付，最大限度减少现金使用。

（四）严格经费管理

严格遵守国家财经纪律，严格按照规定范围和标准使用科研经费。不得擅自调整外拨资金；不得利用虚假票据套取资金；不得通过编造虚假合同、虚构人员名单等方式外拨科研经费和虚报冒领科研绩效、劳务费和专家咨询费；不得通过虚构测试化验内容、提高测试化验支出标准等方式违规开支测试化验加工费；不得列支捐赠赞助支出、罚没支出；不得利用科研经费对外投资；不得随意调账变动支出；不得使用科研经费相互走访、送礼、赠送土特产；不得违规发放值班费、加班费、过节费；不得以各种名义滥发津贴、补贴、奖金和实物；不得购买各种代币购物券(卡)；不得支付娱乐、健身活动费用；不得组织游山玩水、安排私人度假旅游、出国(境)旅游等活动；不得到国家规定的风景名胜区开会和培训；不得报销家庭和个人消费费用；不得借用各种名义设立“小金库”；不得列支按国家规定不得列支的其他费用。

武汉大学党政办公室      主动公开     2016年12月29日印发
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